
الرياضيات مادة في الثاني الثلاثي الرياضياتفرض مادة في الثاني الثلاثي فرض 2020 − 2019  ѹ׳ 02 : المدة
المصحّح. استعمال و الشطب تجنبّ 

الشعبية الديمقراطية الجزائرية الجمهورية
تجريبية علوم ثالثة : المستوى سعيدة - الجديدة المعمورة : ثانوية

نقاط) 10) الأول: التمرين
. U2 و U1 متماثلین صندوقین -

. 2, 1 بالرقمین مرقمتان خضراوین وكریتین 1, 1, 0 بالأرقام مرقمة حمراء یات كر ثلاث على U1 الصندوق یحوي -

.1, 0, 0 بالأرقام مرقمة خضراء یات كر وثلاث 2, 2 بالرقمین مرقمتان حمراوین یتین كر على U2 الصندوق یحوي -

اللمس. عند بینھا التمییز یمكن لا متماثلة الـكرات كل -

. U2 الصندوق من یتین كر واحد آن وفي عشوائیا نسحب ثم U1 الصندوق من واحدة یة كر عشوائیا نسحب -

: التالیة الأحداث نعتبر -

. " اللون نفس على الحصول " A

. " اللونین على الحصول " B

. " الأكثر على حمراوتین یتین كر على الحصول " C

. " 3 یساوي المسحوبة یات الـكر أرقام مجموع " D

.P(D) , P(C) , P(B) , P(A) : أحسب 1

. سحب كل بعد علیھا المحصل الأرقام بمجموع یرفق الذي X العشوائي المتغیر نعتبر -

.E(X) یاضیاتي الر أمله احسب ثم X العشوائي المتغیر احتمال قانون عرف 1

. X العشوائي للمتغیر المعیاري والانحراف التباین احسب 2

1, 1, 0, 0 الأرقام تحمل خضراء یات كر وأربع 2 الرقم تحمل حمراء واحدة یة كر على یحوي U3 ثالث صندوق نعتبر -

. واحدة یة كر منه ونسحب صندوق عشوائیا نختار -

؟ 0 الرقم تحمل المسحوبة یة الـكر تكون أن احتمال ما 1

؟ U2 الصندوق من 0 الرقم تحمل المسحوبة یة الـكر تكون أن احتمال ما 2

؟ U2 الصندوق من تكون أن احتمال فما 0 الرقم تحمل المسحوبة یة الـكر أن علما 3

: التالیة بالطرق الثلاث الصنادیق أحد من واحدة یة كر عشوائیا ویسحب مزیف غیر نرد حجر لاعب یرمي -

من یسحب 5 أو 4 أو 3 ھو الظاھر الرقم كان إذا ; U1 الصندوق من یسحب 2 أو 1 ھو الظاھر الرقم كان إذا -

. U3 الصندوق من یسحب 6 ھو الظاھر الرقم كان وإذا U2 الصندوق
حمراء؟ المسحوبة یة الـكر تكون أن احتمال ما 1

؟ 2 الرقم المسحوبة یة الـكر تحمل أن احتمال ما 2

⌣ جيدا 2ركز من 1 صفحة الورقة اقلب



نقاط) 10) الثاني: التمرين
المستوي في البیاني منحناھا (C f ) ليكن و f (x) =

7x
2x + 1

: بـ [0,+∞[ المجال على معرفة دالة f الدالة نعتبر -

المرفق). (الشكل والمتجانس المتعامد المعلم إلى المنسوب
.[0,+∞[ المجال على f الدالة تغیر اتجاه ادرس 1

. f (x) ∈ [0, 3] فإن x ∈ [0, 3] كان إذا أنه بين 2

. un+1 = f (un) ، n طبيعي عدد كل أجل ومن u0 = 1 : يلي بما N على المعرفة (un) العددية المتتالية نعتبر -

. (un) للمتتالية الأولى الثلاثة الحدود مثل (∆) : y = x والمستقيم f للدالة الممثل (C f ) المنحنى باستعمال 1

. تقاربها و (un) المتتالية تغير لإتجاه تخمينك هو ما 2

.0 ⪯ un ⪯ 3 ، n طبيعي عدد كل أجل من أنه بالتراجع برهن 3

.(un) المتتالية تغير اتجاه أدرس 4

نهايتها. أحسب ثم متقاربة، (un) المتتالية أن إستنتج 5

.vn =
un

3 − un
: n طبيعي عدد كل أجل من المعرفة (vn) المتتالیة نعتبر -

. الأول وحدھا أساسھا تعیین یطلب ھندسیة (vn) المتتالیة أن برھن 1

. n بدلالة un عبارة استنتج و n بدلالة vn عبارة أكتب 2

.Sn =
1
v0

+
1
v1

+ ........ +
1
vn

: حيث S′′
n , S′

n , Sn المجاميع n بدلالة احسب 3

.S′′
n =

1
v2

0
+

1
v2

1
+ ........ +

1
v2

n
.S′

n = v2
0 + v2

1 + ........ + v2
n

.πn = v0 × v1 × ........ × vn : حیث πn الجداء n بدلالة احسب 4

عذرا. فستجد تريد لا كنت وإذا ما، طريقا ستجد بحق، تنجح أن أردت إذا
�
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 2بالتوفــيق من 2 صفحة محمد مزيان : المادة أستاذ



  

  2Uوكریتین من  1Uنسحب كریة واحدة من  

 A  " الحصول على نفس اللون     "  

  حساب p A :  

   :معناه  A تحقق الحدث

كریتین خضراوان و 1Uسحب كریة خضراء من  (    أو)  2U كریتین حمراء من و 1U سحب كریة حمراء من (  
    )  2Uمن  

   
1 22 1
3 32 2
1 2 1 2
5 5 5 5

9
50

C CC Cp A
C C C C

   
       
   

               

 ●B  " الحصول على اللونین "  

   حساب p B :  

 تحقق الحدث B  1سحب كریة حمراء من  (   :معناهU   2وكریتین خضراء منU  (  أو  ) سحب كریة خضراء
  )    2Uوكریتین حمراوین من   1Uمن  

    
1 2 1 2
3 3 2 2
1 2 1 2
5 5 5 5

11
50

C C C Cp B
C C C C

   
       
   

  

● C   " الحصول على كریتین حمراوتین على الأكثر"     

       حساب p C :   

  .كریة حمراء  0ة حمراء أو كریات حمراء أو كری 2الحصول على  :معناه     

 :معناه  C تحقق الحدث 

 1Uكریة خضراء من  (    أو)  2Uكریة خضراء من  و 2Uكریة حمراء من  و 1Uكریة حمراء من  (  
كریة خضراء من  (   أو )  2Uكریتین خضراء من  و 1Uكریة حمراء من  (    أو)   2Uكریتین حمراوین من  و

1U 2من   خضراءكریة وU 2من   حمراءكریة وU  (أو    )  1كریة خضراء منU 2كریتین خضراء من  وU   (  

●   ●●          ●   ●●     ●  ●●           ●  ●●               ●  ●●  

  
1 1 1 1 2 1 1 21 2 1 1
3 2 3 3 3 3 2 32 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

47
50

C C C C C C C CC C C Cp C
C C C C C C C C C C

          
                   
         

  

تصحيح فرض الثلاثي الثاني      ثانوية المعمورة الجديدة2020/2019  



● D  "3أرقام الكریات المسحوبة یساوي  مجموع "  

  :معناه  Dتحقق الحدث  

  )  2Uمن   1كریة تحمل الرقم و 2Uمن    2كریة تحمل الرقم و 1Uمن  0سحب كریة تحمل الرقم (  

 ) 2Uمن   2وكریة تحمل الرقم  2Uمن    0وكریة تحمل الرقم  1Uمن  1ل الرقم سحب كریة تحم( أو

  )  2Uمن   1تحمل الرقم  وكریة 2Uمن   0وكریة تحمل الرقم  1Uمن  2سحب كریة تحمل الرقم (  أو 

   
11 1 1 1 1 1 1 1
31 2 1 2 2 1 2 1

1 2 1 2 1 2
5 5 5 5 5 5

16
50

CC C C C C C C Cp D
C C C C C C

       
            

     
  

  :یرفق بمجموع الأرقام المحصل علیھا بعد كل سحب  Xالمتغیر العشوائي  )2

  :ثم حساب أملھ الریاضیاتي  Xتعریف قانون احتمال  –أ  

6  5  4  3  2  1  0  iX  

1
50

  
5

50
  

11
50

  
16
50

  
11
50

  
5

50
  

1
50

   ip X X  

 0p X  :  

  )  2Uمن 0وكریتین تحملان الرقم  1Uمن  0سحب كریة تحمل الرقم ( 

             
1 2
1 2
1 2
5 5

10
50

C Cp X
C C

     

  1p X  :  

  أو ) 2Uمن   1وكریة تحمل الرقم  2Uمن   0وكریة تحمل الرقم  1Uمن  0سحب كریة تحمل الرقم ( 

  ) 2Uمن  0وكریتان تحملان الرقم  1Uمن  1كریة تحمل الرقم (  

          
11 1 1 2
31 2 1 2

1 2 1 2
5 5 5 5

51
50

CC C C Cp X
C C C C

   
        

   
  

 2p X  :  

  ) 2Uمن   2وكریة تحمل الرقم  2Uمن   0وكریة تحمل الرقم  1Uمن  0تحمل الرقم  كریة(

  ) 2Uمن  1ل الرقم وكریة تحم2Uمن  0وكریة تحمل الرقم  1Uمن  1كریة تحمل الرقم ( أو 

  )2Uمن  0وكریتان تحملان الرقم  1Uمن  2كریة تحمل الرقم (أو 

        
11 1 1 1 1 1 2
31 2 2 2 1 1 2

1 2 1 2 1 2
5 5 5 5 5 5

112
50

CC C C C C C Cp X
C C C C C C

      
            

       



 3p X  :  

  ) 2Uمن   2وكریة تحمل الرقم  2Uمن   1وكریة تحمل الرقم  1Uمن  0كریة تحمل الرقم (

  )2Uمن  2وكریة تحمل الرقم 2Uمن  0وكریة تحمل الرقم  1Uمن  1كریة تحمل الرقم ( أو 

)        2Uمن 1وكریة تحمل الرقم  2Uمن  0وكریة تحمل الرقم  1Uمن  2كریة تحمل الرقم (أو  

 
11 1 1 1 1 1 1 1
31 1 2 2 2 1 2 1

1 2 1 2 1 2
5 5 5 5 5 5

163
50

CC C C C C C C Cp X
C C C C C C

       
            

     
  

 4p X  :  

  )2Uمن   2وكریتان تحملان الرقم  1Uمن  0كریة تحمل الرقم (

  ) 2Uمن  2وكریة تحمل الرقم 2Uمن  1وكریة تحمل الرقم  1Uمن  1كریة تحمل الرقم (أو  

)        2Uمن 2وكریة تحمل الرقم  2Uمن  0وكریة تحمل الرقم  1Uمن  2كریة تحمل الرقم (أو 

 
11 2 1 1 1 1 1
31 2 1 2 1 2 2

1 2 1 2 1 2
5 5 5 5 5 5

114
50

CC C C C C C Cp X
C C C C C C

      
            

     
  

 5p X  :  

  أو ) 2Uمن   2وكریتین تحملان الرقم  1Uمن  1كریة تحمل الرقم (

) 2Uمن  2وكریة تحمل الرقم  2Uمن  1وكریة تحمل الرقم  1Uمن  2كریة تحمل الرقم (  

 
1 2 1 1 1
3 2 1 2 1
1 2 1 2
5 5 5 5

55
50

C C C C Cp X
C C C C

   
        

   
  

 6p X  :  

 )2Uمن   2وكریتین تحملان الرقم  1Uمن  2كریة تحمل الرقم (

         
1 2
1 2
1 2
5 5

16
50

C Cp X
C C

 
    

 
  

حساب الأمل الریاضیاتي   - أ  E X :   

  

   

 

6

0

1 1 11 16 11 5 10 1 2 3 4 5 6
50 50 50 50 50 50 50

1 22 48 44 25 6
50

2, 92

i

i ii
E X X p X

E X




  

                                       
             
    





  



  

  : Xحساب التباین والانحراف المعیاري للمتغیر العشوائي –ب  

التباین  ●   V X :   

       

 

 

6 22

0

22 2 2 2 2 2 21 1 11 16 11 5 10 1 2 3 4 5 6 2,92
50 50 50 50 50 50 50

1 44 144 176 125 36 8,5264
50

1,99

i

i i
i

V X X p X E X

V X




   

                                                        
    

 



  

الانحراف المعیاري  ● X:   

       1,99 1,41X V X     

   II (  ونسحب منھ كریة واحدة  نختار عشوائیا صندوق.     

     

  : 0أن تكون الكریة المسحوبة تحمل الرقم حساب احتمال  )1    

    F  " 0الكریة المسحوبة تحمل الرقم  "  

   

       

 

1 2 3

1 1 1 2 1 1
3 5 3 5 3 5
4

15

p F p F U p F U p F U

p F

   

               
     



  

  

  : 2Uمن الصندوق  0احتمال أن تكون الكریة المسحوبة  تحمل الرقم حساب  )2    

                                    2

1 2 2
3 5 15

p F U     

  :  0تحمل الرقم  ھاعلما أن 2Uمن الصندوق الكریة المسحوبة احتمال أن تكون  حساب )3    

             
 

2
2

2 15 1
15 4 2F

p F U
p U

P F
    


  

  

  

  



III (   

  :احتمال أن تكون الكریة المسحوبة  حمراء حساب   )1   

 :زن ومنھ احتمال ظھور أي وجھ یساوي النرد متوا  
1
6

  

وعلیھ  1Uنسحب من الصندوق  2أو  1ظھور الرقم  ●   1

1 1 1
6 6 3

p U     

وعلیھ   2Uالصندوق سحب من ن 5أو  4أو  3ظھور الرقم  ●    2

1 1 1 1
6 6 6 2

p U      

وعلیھ   3Uالصندوق سحب من ن 6ظھور الرقم  ●  3

1
6

p U   

 :باستعمال دستور الاحتمالات الكلیة نجد    
       

           

 

1 2 3

1 1 2 2 3 3

1 3 1 2 1 1
3 5 2 5 6 5

13
30

U U U

p R p R U p R U p R U

p U p R p U p R p U p R

p R

   

     

               
     



  

  

   : 2احتمال أن تحمل الكریة المسحوبة الرقم حساب  )2   

  "  2الكریة المسحوبة الرقم " الحدث  Gنسمي    

   :باستعمال دستور الاحتمالات الكلیة نجد   

 

       
           

 

1 2 3

1 2 31 2 3

1 1 1 2 1 1
3 5 2 5 6 5

3
10

U U U

p G p G U p G U p G U

p U p G p U p G p U p G

p G

   

     

               
     



  

  

  

  



 :  

f  معرفة  على 0,  ب:   7
2 1

xf x
x




  

    
على المجال  fدراسة اتجاه تغیر الدالة  -أ  )1 0,:  

  f  قابلة للاشتقاق على 0,  ولدینا:      
   2 2

7 1 2 0 7
2 1 2 1

f x
x x


  
 

  

     0f x   ومنھ الدالةf  متزایدة تماما على 0,  
أنھ من أجل  إثبات –ب       0,3x  فإن   0,3f x  :   

0لدینا    3x  وبما أنfمتزایدة تماما على 0,   فإن:      0 3f f x f  ومنھ 0 3f x   

ومنھ    0,3f x   .  

2(  nu  0 :معرفة ب 1u   ومن أجل كل عدد طبیعيn :  1n nu f u    

باستخدام المنحني   –أ      fC   و المستقیم  : y x   الأولى للمتتالیة  لثلاثةتمثیل  الحدود ا nu  دون  

  .حسابھا       

  

  

  

  

  

  

  

حول اتجاه تغیر المتتالیة  وضع تخمین –ب      nu   وتقاربھا:  

0نلاحظ أن    1 2u u u  وعلیھ یظھر أن المتتالیة nu  متزایدة وتتقارب شیئا فشیئا نحو فاصلة نقطة تقاطع fC 

yمع المستقیم ذو المعادلة  x .  

n : 0برھان بالتراجع أنھ من أجل كل عدد طبیعي   - أ )3 3nu  :  

 :نضع     0 3..........nu p n   

  نبرھن أن p n  0صحیحة من أجلn  :  

00  :لدینا  1 3u    ومنھ 0p  1(.....................صحیحة(  
  



  نفرض أن p n  صحیحة ونبرھن أن 1p n :  

0أي نفرض أن  3nu   10ونبرھن أن 3nu     
0لدینا فرضا  3nu   وبما أنf  متزایدة تماما على 0,  فإن     0 3nf f u f   أي

 0 3nf u   

10ومنھ  3nu    ومنھ 1p n  2(...................صحیحة (  
n : نستنتج أنھ من أجل كل  )2(و  )1(من   p n صحیحة .  

اتجاه تغیر المتتالیة  ةسادر –ب    nu :  

1nندرس إشارة الفرق   nu u   وھو من إشارة f x x   

     2 2 37 2 6
2 1 2 1 2 1

x xx x xf x x x
x x x

  
    

  
  

 2 0x    2و 1 0x     ومنھ إشارة f x x  3من إشارةx    

من أجل كل   0,3x  3فإن 0x     ومنھ  0f x x   

ومنھ من أجل   0,3nu   1فإن 0n nu u     ومنھ المتتالیة nu  متزایدة.  

ج أن المتتالیة ااستنت –ج       nu  ب نھایتھا احسمتقاربة  ثم:  

لدینا مما سبق    nu   3(متزایدة ومحدودة من أعلىnu   ( فھي متقاربة .  

limحساب  ●  nn
u


 :   

بما أن   nu  متقاربة فإنھ یوجدl  بحیث: lim nn
u l


  1وكذلكlim nn

u l
  

ومنھ  
7

2 1
l l

l



22تكافيء    7l l l   22تكافيء 6 0l l   تكافيء 2 3 0l l     

3lومنھ         0أوl   ) مرفوض   (  

lim     ومنھ    3nn
u


  

4(  nv  معرفة من أجل كل عدد طبیعيn  ب: 
3

n
n

n

uv
u




   

إثبات أن المتتالیة  –أ         nv  ھندسیة  ؛ تعیین أساسھا وحدھا الأول:  



   

1 1

1

7
3 2 1 3

73 3
2 1

7
2 1 3 7

6 3 7 2 1
2 1

n

n n n n n

nn n n n

n

n

n n n

n n n n

n

u
v u u u u

uv u u u
u

u
u u u

u u u u
u

 



  
    

 


 
  

  


2 1nu 


3 u
3 n

n

u


1 7

n

n

n

u

v
v
 

  

ومنھ   nv  7ھندسیة أساسھاq   0وحدھا الأولv  0 حیث
0

0

1
3 2

uv
u

 


  

   : nبدلالة  nuج عبارة ا؛ ثم استنت nبدلالة  nvعبارة  ةباكت –ب        

  nv  0ھندسیة ومنھ
n

nv v q    وعلیھ:   
7
2

n

nv 
  

    : nبدلالة  nuاستنتاج عبارة ● 

لدینا       
3

n
n

n

uv
u




3nومنھ     n n nu v v u    3تكافيءn n n nu u v v   ومنھ  
3

1
n

n
n

vu
v




  

nS؛  nS؛  nS:المجامیع    nحساب بدلالة   -أ 	)5     حیث: 
0 1

1 1 1...n
n

S
v v v

    ؛  

           
2 2 2

0 1 ....n nS v v v         2؛ 2 2
0 1

1 1 1...n
n

S
v v v

     

  :  nSحساب المجموع  ● 

 
0 1

1 1 1...n
n

S
v v v

         تكافيء
0 0 0

1 1 1...n nS
v v q v q

   
 

   

  تكافيء    

     
2

0 0 0 0

1 1 1 1 1 1 1...
n

nS
v v q v q v q

        
                          

  

0نضع    
0

1 w
v
   1و q

q
    نجد 2

0 0 0 0... n

nS w w q w q w q           

0أي    1 2 ...n nS w w w w       
  

ھو مجموع  nSومنھ   1n 0  لمتتالیة ھندسیة حدھا الأول  ا متعاقبادح
0

1 w
v
  1وأساسھا q

q
   



    
  1

0

1
1

n

n

q
S w

q


 


  

     
  1

0

1
1

n

n

q
S w

q


 


تكافيء    

1

0

11
1

11

n

n

q
S

v
q


 

  
  


  :ومنھ    17 7 1
3

n
nS      

nSحساب المجموع    :  
  

2 2 2
0 1 ....n nS v v v      تكافيء     2 222 2

0 0 0 0.... n
nS v v q v q v q         

  

تكافيء         2 22 2 2 2 2 2
0 0 0 0.... n

nS v v q v q v q          

2 :بوضع  
0 0w v    2وq q    نجد  

           2
0 0 0 0.... n

nS w w q w q w q               

0ومنھ                                1 2 .... n
n nS w w w w          

ھو مجموع  nSومنھ   1n   2حدھا الأول حدا  متعاقبا لمتتالیة ھندسیة
0 0w v   2وأساسھاq q   

ومنھ   
  1

0

1
1

n

n

q
S w

q

  


تكافيء   
  12

2
0 2

1
1

n

n

q
S v

q




  


ومنھ        149 1 49
192

n

nS     

  

  :نجد          21 49 49
192

n

nS     

  
    :حیث   nاء الجد nب بدلالة احس –ب     

  0 1 ....n nv v v      تكافيء     2
0 0 0 0.... n

n v v q v q v q           

تكافيء   
 

 2
0 0 0

1

... ... n
n
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v v v q q q


         تكافيء
1 1 2 3 ...

0
n n

n v q        

تكافيء   
1

1 2
0

nn
n

n v q
        ومنھ نجد:      
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n n
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